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Ίον
Στο Ρέθυμνο οι Ρώσοι με τον Ουρμπάνοβιτς, 

θα είναι ανελέητοι. Θα δημιουργήσουν την αιμα
τηρή σύγκρουση στο Ατσιπόπουλο (2-8), θα παρα
βιάσουν τον ιταλικό τομέα και θα φθάσουν μέχρι 
τη Γεωργιούπολη, θα βομβαρδίσουν και θα πλια
τσικολογήσουν- δεν θα είναι αναληθής η έκρα- 
οη — το Πάνορμο και με το πολεμικό των 
«Χάμπρι» θα βομβαρδίσουν «αντιστάσεως μη ού- 
σης» ακόμα και τον Πλατανιά. Αυτά με εντολές 
της ηγεσίες του. Ομως Ρώσοι στρατιώτες φέρθη
καν καλά σε Θερισιανούς. Φαίνεται πως ήταν θια
σώτες των νέων ιδεών που συγκλόνιζαν χωρίς 
να φάίνονται — τη Τσαρική Ρωσία.

Στο Ηράκλειο οι Αγγλοι τήρησαν διπλή στάση. 
Στην πόλη ενθαρρύνουν τους I. Σφακιανάκη, 
Εμμ. Πολυχρονίδη και Αντ. Χατζηδάκη. Στην 
ύπαιθρο τους καταδιώκουν όπως τον Χατζάκη. 
Μάλιστα στο νομό αυτό ο Αγγλος στρατιωτικός 
διοικητής, διοικούσε αγνοώντας το Γεώργιο, γε
γονός που είχε εξοργίσει τον τελευταίο. Στο Λα- 
σήθι οι Γάλλοι ήταν σα να μην υπάρχουν. Οπου 
έγιναν συγκρούσεις έγιναν από τους χωροφύλα
κες της περιοχής ή από χωροφύλακες που στάλ
θηκαν από το Ηράκλειο. Τέλος ο συνταγματάρ
χης Λουμπάνσκη, διοικητής στο διεθνή τομέα 
της πόλης των Χανίων καιτου Ακρωτηρίου, υπήρ
ξε άψογος.

Ερχεται σε προσωπική επαφή με τους επανα
στάτες και διαβιβάζει μεν τις εντολές του Πρίγκι
πα, μεταφέρει όμως ευσυνείδητα και τις γνώμες 
των επαναστατών. Ανακεφαλαιώνοντας θα μπο
ρούσαμε να πούμε ότι τα διεθνή στρατεύματα 
φέρθηκαν προς μεν τους επαναστάτες ανθρωπι- 
νά πλην λίγων ευτυχώς εξαιρέσεων, προς δε τον 
πρίγκιπα δεν εξετέλεσαν τις συμβατικές των 
υποχρεώσεις, πάλι εκτός ελαχίστων εξαιρέσεων. 
Ανάλογη στάση τήρησαν και οι διπλωματικοί 
εκπρόσωποι των Δυνάμεων στα Χανιά, δηλ. οι 
Πρόξενοι. Ο Γάλλος Μπλαν μπορούμε να ισχυρισ- 
θούμε ότι υπέθαλπτε την επανάσταση, ενώ η 
Αγγλική διπλωματία κατηγορεί τον Πρίγκιπα, 
όπως άρθρο που δημοσιεύτηκε στο «Μαγχε- 

1 στριανό Φύλακα», όργανο των Αγγλων Φιλελευ
θέρων και του οποίου περίληψη δημοσίευσε η 
Ακρόπολις των Αθηνών.

Από την πλευρά των καλούμενων «Πρικιπι- 
κών», υπήρξε αξιόλογη δράση. Κινητοποίησαν 
τον Αντ. Μιχελιδάκη, τοναποκαλούμενο «Μπατ- 
ζάκα», τον I. Τσουδερό, τον Μανούσο Κούνδουρο 
με την ομάδα Λογιάδη και τον Κ. Χουρδάκη. Ζη
τούν να δημιουργήσουν και στην Κρήτη «Κήπους 
Κλαθμώνος». Καλούν το θλάση Γαβριηλίδη της 
Ακροπόλεως που γράφει το άρθρο «ο Λεβέντης 
Πρίγκιψ». Αργότερα ο Γαβριηλίδης «θα ανακρού
σει πρύμναν» και από κατήγορος θα γίνει συνή
γορος. Ο Δήμερ, ανταποκριτής της εφημερίδας 
«Αστραπή» θα γράψει εναντίον της επανάστα
σης, αλλά οι οπαδοί της σε ανταμοιβή θα τον 
κακοποιήσουν στα Χανιά.

Φαίνεται ότι κινητοποίησαν και την Ρωξάνη Μά
νου, το γένος Μαυρομιχάλη, στενή συγγενή του 
μετέπειτα πρωθυπουργού και μητέρα του Κ. Μά
νου, για να επαναφέρει στην τάξη το γιο της. 
Επειδή όμως εκείνος ήταν ανυποχώρητος βρέθη
κε μια μέρα νεκρή, γκρεμισμένη από τον πύργο 
της Πελεκαπίνας, αρχοντικού του γιού της. Λέχ
θηκε ότι αυτοκτόνησε, απελπισμένη γιατί απότυ- 
χε. Ποιά να είναι άραγε η ιστορική αλήθεια;

Οταν κηρύχθηκε η επανάσταση βρέθηκε 
συμπτωματικά στα Χανιά η βασίλισσα Ολγα, μητέ
ρα του πρίγκιπα και η κόρη της πριγκίπισσα Μα
ρία, που θα παντρευτεί αργότερα Ρώσο πρίγκιπα. 
Ο βασιλιάς και ο αρμοστής Γεώργιος ανησύχησαν 
άδικα όμως, γιατί οι επαναστάτες χτυπούσαν το 
θεσμό της απολυταρχίας και όχι πρόσωπα. Εξ’ 

■ άλλου η βασίλισσα Ολγα ήταν πολύ αγαπητή στον 
Ελληνικό λαό, γιατί ίδρυσε το θεραπευτήριο 
«Ευαγγελισμός», το είχε υπό την προστασία της 
και το επισκεπτόταν σχεδόν καθημερινά.

Από τις πρώτες πράξεις του Βενιζέλου, αφού 
κηρύχθηκε η επανάσταση, ήταν να καλέσει τους 
βουλευτές της Κρήτης να ζητήσουν την Ενωση. Η 
απηχηση ήταν καλή. Ψήφισαν θετικά ακόμα καιοι 
βουλευτές που εθεωρουντο αντίθετοι προς την 
Επανασταση, μέσα σε θύελλα πρωτοφανέρωτου 
ενθουσιασμού και εκδηλώσεων (7-4). Στις 30-6 ο 
Βενιζέλος εξαπολύει από το Θέρισο προς τον 
πρόεδρο της Ελληνικής Κυβέρνησης και τους 
πρόξενους των Μεγ. Δυνάμεων έγγραφο που 
προκάλεσε σάλο. Στην Ιταλική Βουλή σε επερώ- 
τηση του φιλέλληνα βουλευτή Γκάλη, απαντά ο 
υπουργός των Εξωτερικών Τιτόνι κατηγορηματι
κά. «Η Ενωσης είναι αδύνατος, ιδίως ένεκα του 
αντικτύπου, του οποίου θα ειχεν επί της χερσο
νήσου του Αίμου». Σε συζήτηση που έγινε στην 
Ελληνική Βουλή, υπεραμύνθηκαν των Θερισια- 
νών οι βουλευτές Στεφ. Δραγούμης, Ν. Μπουφί- 
δης και Σπ. Στάης, πιο κατηγορηματικοί ο ένας 
από τον άλλο.

Στις -9-7-1905 η Ελληνική Βουλή με πρωθυ
πουργό το Δ. Ράλλη ασχολείται πάλι με το θέμα 
της επανάστασης. Επερωτούν οι βουλευτές Αθα
νάσιος Δραγούμης και οΦικιώρης της Σπάρτης. 0 
πρωθυπουργός επειδή φοβόταν διεθνείς επιπλο- 

■ κές προσπαθεί να αποφύγει την επέκταση της 
συζήτησης, χωρίς να το κατορθώσει. Ο Δραγού- 
μης τονίζει ότι οι επαναστάτες επιδιώκουν εθνι
κούς σκοπούς, αλλά κατηγορεί τον Γενικό Εισαγ

ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ
ΕΠΙΣΤΟΛΕΣ
Ανοιχτή Επιστολή Συνδικαλιστών

Η επέκταση της επαναστασεως 
του θερίσου και η στάση 
των διεθνών στρατευμάτων

γελέα (Κρήτης)ως «υπείκοντα εις συμβουλάς κα
κών συμβούλων» και τον Γραμματέα του Αρμο
στή Ανδρ. Παπαδιαμαντόπουλο. Οσοι από τους 
αγορητές μίλησαν κατά της επανάστασης, στρά
φηκαν κατά του Βενιζέλου. Απόφυγαν να θίξουν 
το Μάνο, γιατί τον θεωρούσαν εκπρόσωπο της 
«Μεγάλης Ιδέας».

Αξιοσημείωτη και η στάση των Μουσουλμάνων 
κατά την επανάσταση. Την εποχή αυτή αποτε
λούσαν το ένα πέμπτο του πληθυσμού και τάχθη
καν οι περισσότεροι με τους επαναστάτες, γιατί 
οι τελευταίοι δεν έθιξαν χτήματα θρησκευτικά. 
Εξάλλου ο Βενιζέλος είχε ζητήσει από τους οπα
δούς του να σέβονται τους συνοίκους των Μου
σουλμάνων. Μάλιστα επενέβη προσωπικά όσες 
φορές των έκλεψαν ζώα ήπράγματα και δεν ησύ
χαζε παρά μόνο όταν βρισκόταν και επιστρεφό- 
ταν στους ιδιοκτήτες τους.

Οι αντιπολιτευόμενοι την επανάσταση βουλευ
τές, είχαν προτείνει να σχηματισθούν κατά Δή
μους τα καλούμενα σώματα «Δημοφρουρών» για 
να βοηθήσουν τη χωροφυλακή κ'αι τα διεθνή 
στρατεύματα στην εμπέδωση της τάξης.

Κατά τη συζήτηση πήρε το λόγο και ο πριγκιπι
κός Πολωγιώργης και είπε, ανάμεσα στ άλλα και 
τα εξής εκπληκτικά: «Και αν δεν έκαμναν την 
επανάσταση οι σημερινοι αρχηγοί του Θερίσου, 
έπρεπε να γίνει η επανάσταση αυτή...». Κατάπλη
ξη. Η τριανδρία για να τον ευχαριστήσει ζητεί 
συνάντηση, που κλείνεταιγια το χωριό Φουρνέ. 0 
Βενιζέλος κατεβαίνει με την αχώριστη φρουρά 
του τους Ηλία Παπαδάκη και Πανανό Ηλιάκη. 0 
'Μάνος με τη δική του. ΟΚ. Φούμης μόνος, με την 
καλωσύνη και την αξιοπρέπειά του. Συναντώνται 
στο σπίτι του παπά I. Σπανουδάκη, εξαιρετικού 
αμφιτρύωνα.

Η συζήτηση αδελφική. Θεόπεμπτος ο νέος 
σύμμαχος. Μεγάλη η ηθική σημασία. Συμφωνή- 
θηκε συνεργασία μετά την επανάσταση και όχι 
ένωση κομμάτων.

Στην Κρήτη λοιπόν είχαμε δύο κράτη. Του πρίγ
κιπα που περιοριζόταν στις τρεις μεγάλες πόλεις 
και σε ορισμένα τμήματα της υπαίθρου και της 
επανάστασης, σ’ όλη σχεδόν την άλλη Κρήτη. Η 
επανάσταση είχε επιβληθεί και οργανωθεί σε 
κράτος ευνομούμενο με πολιτικές και στρατιωτι
κές αρχές. Αλλά η υπόθεση πήγαινε σε μάκρος. 
Οι πρόξενοι, παρά τις μεταξύ των αντιθέσεις, 
επεμβαίνουν καιπάλι για να βρεθεί λύση. Ο Γεώρ
γιος ανυποχώρητος. Η επανάσταση είχε δημιουρ
γήσει το δικό της δίκαιο, γιατί ο Κρητικός λαός 
την αγκάλιασε με την αγάπη και την εμπιστοσύνη 
τ°Συνομιλίες λοιπόν στο Φουρνέ με τον Πολω- 
γιώργη, στο Θέρισο με τον Λουμπάνσκη, στο Κα- 
λαμίτσι με τους Ρώσους και τέλος στις Μουρνιές 
(2-11) με τους πρόξενους, όπου υπογράφεται το 
γνωστό πρωτόκολλο με τους τρεις βασικούς 
όρους: 1) Να παραδώσουν οι επαναστάτες 1.000 
όπλα. 2) Να αποπλεύσουναπό την παλιά Σούδα οι 
«λιποτάκτες χωροφύλακες» και 3) Να αφοπλι
στούν και διαλυθούν τα σώματα των «Δημοφρου
ρών». Εννοείται ότι θα δινόταν αμνηστεία, από 
την οποία όμως την τελευταία στιγμή θα εξαιρέ-

σει ο Γεώργιος τους επαναστάτες χωροφύλακες.
Ο Βενιζέλος που ήθελε να αποφευχθουν μελ

λοντικές αιματοχυσίες και να μη βρίσκεται σε 
τελματώδη ή καταστρεπτική κατάσταση η οικο
νομική ζωή του νησιού, δέχεται. Είχαν πετύχει 
άλλωστε τον βασικό αντικειμενικό των σκοπό: Να 
περιορίσουν τις αυθαιρεσίες του πρίγκιπα και να 
κινηθεί η κρατικ | μηχανή με δημοκρατικές διαδι
κασίες. Και αν δεν πέτυχαν την άμεση και τόσο 
πολυπόθητη Ενωση, έκαμαν το τελευταιο βήμα 
προς αυτήν.

Τα άλλα, πως οι επαναστάτες γύρισαν στην πο- 
λη και τα χωριά τους χωρίς να ενοχληθούν, πως 
έφυγαν οι χωροφύλακες, πως δυσκολεύτηκαν να 
βρουν 700 μόνο παλιοτούφεκα, πως κατέβηκε η 
εξεταστική επιτροπή υπό του Εδουάρδο Λω, πως 
έφυγε ο Γεώργιος και πως ήρθε ο Ζαίμης, πως 
έδωκε ο τελευταίος γενική αμνηστεία ακόμα και 
στους επαναστάτες χωροφύλακες, είναι γνωστά 
και δεν θέλω να σας ταλαιπωρήσω εξιστορώντας 
τα.

Στρέφουμε μόνο τα μάτια της ψυχης και της 
καρδιάς μας σε δύο σημεία. Στο κακοτράχαλο 
Θέρισο, που επί οκτώ μήνες χτυπούσε εκεί η καρ
διά της Κρήτης, και είχε προσελκύσει τα βλέμμα
τα Ελλήνων, Τούρκων, και της διεθνούς διπλωμα
τίας. Ηταν ηφαίστειο «εν ενεργεία» που μέσα του 
κόχλαζαν όχι λάβα αλλά δημοκρατικές αρχές και 
ιδέες.

Η τελική έκρηξη δεν σημειώθηκε. Από τις πρώ
τες όμως έστω και μικρές σκορπίστηκαν, όχι κα
πνός, τέφρα και πυρακτωμένες πέτρες, αλλά λαϊ
κές ελευθερίες, βάση κάθε ευνομούμενου 
κράτους.

Και στον Προφήτη Ηλίατου Ακρωτήριού. Στον 
άγιο τόπο, από τον οποίο ξεπετάχθηκε ο Διγενής 
της νεώτερης Ελλάδας, ο Ελευθ. Βενιζέλος, που 
αφού δίδαξ στην Κρήτη τους ισχυρούς της γης, 
ότι οι ελευθερίες των λαών δεν χαρίζονται αλλά 
κατακτώνται με σκληρούς αγώνες, θυσίες και 
ολοκαυτώματα, πέταξε σαν αετός προς την ελεύ
θερη Ελλάδα, πάνω από τα φουρτουνιασμένα πο
λιτικά πελάγη και δημιούργησε την Ελλάδα την 
«σεβαστή στους φίλους της και τρομερή στους 
εχθρούς της».

Σήμερα, αναπαύεται εκεί στα «Φρούδια», τόπο 
χωρίς υπερβολή παγκόσμιου προσκυνήματος. 
Και ο ελεύθερος άνθρωπος, ο κάθε άνθρωπος 
δηλ. που πιστεύει στην ελευθερία, δεν θα έχει 
ολοκληρώσει το ηθικό του χρέος, αν δεν ανεβεί 
στο Ακρωτήρι, στο μέρος όπου ο Μεγάλος πήρε 
το βάπτισμα του πυρός και της διπλωματίας (Ια
νουάριο μέχρι Απρίλιο του 1897), αν στη συνέχεια 
δεν αναρριχηθεί στ’ «αλώνια του Διγενή», στο 
Θέρισο, να αναπνεύσει τον αέρα της ανδρείας 
και της λευτεριάς και αν πάλι δεν ξανανέβει στο 
Ακρωτήρι, για να αποθέσει σε κείνα τα τυχερά 
δύο μέτρα γης, που καλύπτουν τον Αθάνατο, τα 
μύρα της καρδιάς και της ευγνωμοσύνης του.
Υ.Γ. Ευχαριστώ την κ. Μαρία Πιτυκάκη (Νεάπολη Κρή
της) διότι έθεσε στη διάθεσή μου ορισμένα στοιχεία από 
το αρχείο της για τα «Θερισιανά» στη Νεάπολη.

ΣΤΕΛ. Γ. ΠΑΝΗΓΥΡΑΚΗΣ

στον υπουργό Παιδειος
μοναδικού τύπου λυκείου που θα 
παρέχει την απαραίτητα γενικη 
μόρφωση και τον ειδικότερο προσ
ανατολισμό ανάλογα με τις κλίσεις

ΚΥΚΛΟΦΟΡΗΣΕ
Σταμ. Α Αποστολακη 

Δασκάλου - Λαογράφου
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ELAFONISOS

01 ΜΑΚΕΔΟΝΟΜΑΧΟΙ ΜΑΣ 
ΣΤΗ ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΠΟΙΗΣΗ

Διατίθεται άπ ολα τα βιβλιοπωλεία

Την Τετάρτη 12 Μαρτίου αρχίσουν 
μαθήματα

ΝΕΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ 
ΛΟΓΙΣΤΙΚΟΝ

Πληροφορίες Εγγρ· — Σπουδές 
. ΜΑΛΕΦίΟΥΔΑΚΗ

Αποκορώνου 29 Ιος και 2ος όροφος Χανιά

Λ ΣΕΡΒΙΣ
OPEL ISUZU 

FIAT PEUGEOT
ΜΠΙΝΑΚΗΣ
Σέλινου 122
Τηλ.: 54.582

ΕΚΔΡΟΜΗ ΚΑΘΑΡΑΣ ΔΕΥΤΕΡΑΣ
Μονοήμερη εκδρομή από Χανιά κύκλο στην 
επαρχία Κισάμου.
Αναχώρηση από Χανιά 8 π.μ. από το Λιμάνι, 
Καστέλλι Μεσόγεια, Σφηνάρι, Κεραμωτή, Αμυγ 
δαλοκεφάλι, Λειβάδια.

Στο παραθαλάσσιο κέντρο του κ. Χαρτζουλα 
κη. Επιστροφή μεσω Κεφάλι, Ελους, Τοπόλια, 
Βουλγάρω, Χανιά. Την εκδρομή θα συνοδεύει 
μουσικό συγκρότημα με κρητικά, λαϊκά και 
νησιώτικα τραγούδια.
Περισσότερες πληροφορίες στο γραφείο μας 

Κανεβάρω 3 τηλ. 29.458 ή 25.436
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Ε. Ν. ΧΡΙΣΤΑΚΟΥ
Ζιψθρακάκηδων 2)

ΤΗΛ.: 22.839
ΧΑΝΙΑ

ΑΝΑΓΓΕΛΙΑ
Η Παθολογική Κλινική ΑΓΙΑ ΕΙΡΗΝΗ Τζανα 

κάκη 23 παύει να λειτουργεί από 1—3 86.. 0 
εξοπλισμός της κλινικής καθώς και όλα τα είδη 
ηλεκτρικά, καναπέδες, τραπέζια, μπουφέδες, 
κρεββάτια, κ.λ.π. ΠΩΛΟΥΝΤΑι σε τιμές χαμη 
λές.
Πληροφορίες καθ’ εκάστην 9-5 μ.μ. τηλ. 22.727 
και από 1 εως 15 Μαρτιοαυ 1986.

ΣΤΡΩΜΑΤΑ 
ΑΘΗΝΑΪΚΑ 
ΚΑΠΙΤΟΝΕ

Κύριε υπουργέ:
Με την ευκαιρία της επίσκεψής 

σας στα Χανιά για τη συνεδρίαση 
του Σ.Α.Π. θεωρούμε επιταχτική 
ανάγκη να σας θέσουμε υπόψη 
ορισμένα από τα βασικότερα προ
βλήματα της εκπαίδευσης στο Ν. 
Χανίων.
ΠΡΟΣΧΟΛΙΚΗ ΑΓΩΓΗ:

Υπάρχουν όλα κι όλα, 64 μονο- 
θέσια και 14 διθέσια νηπιαγωγεία 
στο Νομό μας. Πάνω απ’ τα μισά 
νήπια του Νομού δεν μετέχουν, με 
κυβερνητική ευθύνη, στην προσ- 
χολική αγωγή. Ετσι, εξαρχής και 
μαλιστα στην πιο κρίσιμη ηλικία 
στην οποία διαμορφώνεται η βάση 
του ψυχισμού του ανθρώπου, οι 
διακηρύξεις για «καθολική δω
ρεάν εκπαίδευση», καταντούν 
γράμμα κενό. Είναι γνωστό εξάλ
λου ότι και ο Ν. 1566 που πρόσφα
τα ψηφίσατε ως κυβέρνηση 
αγνοώντας εντελώς τη γνώμη 
όλων των εκπαιδευτικών οργανώ
σεων, αρνείται να θέσει έστω και 
κάποιο χρονοδιάγραμμα για υλο
ποίηση να θέσει προσχολικής 
Αγωγής.

Μα και για τα υπάρχοντα νηπια
γωγεία η κατάσταση είναι τραγική: 
Το 90% δεν έχουν και δική τους 
αίθουσα, αλλά στεγάζονται σε 
«δανεικές» των Δημ. Σχολείων 
κ.λ.π. ή νοικιάζουν πρώην αποθή- 
κες καταστήματα κλ.π. που κάθε 
αλλο παρά για νηπιαγωγεία κά
νουν. Η κτιριακή κατάσταση, από 
μέτρια ως αθλια, πλήν των ελάχι
στων «βιτρινών». Ο Εξοπλισμός 
ανύπαρκτος. Αναλυτικό πρόγραμ
μα: Ανύπαρκτο. Οσο για το προσω
πικό καμμια μέριμνα για καθολική 
επιμόρφωση, οπως ζητά ό κλάδος. 
Εξαιτίας δε της μη ίδρυσης των 
αναγκαίων νηπιαγωγείων, νηπια
γωγοί μητέρες με πολυετή υπηρε
σία παραμένουν σε απόμακρα νη
πιαγωγεία στην αλλη άκρη του Νο- 
μου, ενώ χιλιάδες αδιόριστοι πτ-υ- 
χιούχοι περιμένουν ματαια διορι
σμό. Με τους σημερινους απαρά
δεκτους ρυθμους διορισμών οι τω
ρινές απόφοιτες θα διοριστούν 
μετα... 10ετία.
Α/ΒΑΘΜΙΑ (ΔΗΜΟΤΙΚΗ) 
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ:

Τα 114 από τα 1S3 Δημ. Σχολεία 
του Νομού, στα πρόθυρα του21 ου 
αιώνα, είναι 1/θέοια (Ενας δάσκα
λος για 6 τάξεις). Μόνο 21 Σχολεία 
έχουν σωστή (τυπικά) οργανικότη- 
τα με 1 δάσκαλο σε κάβε τάξη, ή 
τμήμα τάξης. Μα κι αυτά πάλι ενα- 
λάσσονται πρωί - απόγευμα στα 
ίδια παμπάλαια κατά κανόνα κτί
ρια, χωρίς επαρκείς εσωτερικούς 
και εξωτερικους χώρους χωρίς 
αθλητ. εγκαταστάσεις, ενώ πολλά 
χρησιμοποιούν νοικιασμένες αί
θουσες πρώην μπακάλικων κ.λ.π. 
της γειτονιάς για να στιβάξουν όχι 
25 που λέει ο Νόμος, μα 40 και 
παραπάνω, μερικές φορές, παιδιά.

Οι θέσεις του Συλλόγου Δασκά
λων — Νηπιαγωγών για προγραμ
ματισμό σύμπτυξης της συντριπτι
κής πλειοψηφίας των ολιγοθέσιων 
σχολείων σε μεγάλες βιώσιμες 
σχολικες μονάδες με εξασφάλιση 
μεταφοράς μαθητών και δημιουρ
γία σωστής κτιριακής κ.α. υποδο
μής αγνοούνται.

Πάνω απ’ το ενα τέταρτο των 
παιδιών που τελειώνουν το Δημο- 
τικο δεν τελειώνουν το Γυμνάσιο 
πρός δόξαν της «υποχρεωτικής 
9χρονης φοίτησης». Ο στόχος του 
Ενιαίου Άχρονου σχολείου, που λύ
νει μεταξυ αλλων και αυτό το πρό
βλημα αγνοείται και στο Νομομας.

Για την επαρκή καθολική επι
μόρφωση των δασκάλων οπως ζη
τά η ΔΟΕ, κι οπως απαιτεί η ρα
γδαία μεταβαλλόμενη πραγματι
κότητα στον σημερινό κόσμο, καμ- 
μια φροντίδα ως τώρα. Η κυβέρνη
ση φρόντισε μόνο, στη θεοη του 
αντιδραστικου θεσμου του επι
θεωρητή που οι εκπαιδευτικοί 
κατάργησαν με τους αγώνες τους, 
να εισαγάγει τρεις νέους τύπους 
επιθεωρητές με τους Ν. 1505, 
1304, 1566, Βαθμολόγιο και το 
συναφές μ’ αυτά Π.Δ. «αξιολόγη
σης εκπαιδευτικών».

Την ιδία στιγμή η αυθαιρεσια, το 
ρουσφέτι, και οι ωμές διακρίσεις, 
βασιλεύουν στις αποσπάσεις των 
εκπαιδευτικών. Νεοδιόριστοι φεύ
γουν αμέσως π.χ. για τον Ν. Ηρα
κλείου όπου υπάρχουν όμως 
υπεράριθμοι (τυπκα) τη στιγμή 
που συνάδελφοι Ηρακλειώτες 
περιμένουν ως 10 χρόνια να πάνε 
στον Νομο τους. Για αλλους αντί
θετα, ούτε κάν αιτήσεις αμοιβαίας 
απόσπασης που συνοδεύεται απο 
σοβαρότατους οικογενειακους λό
γους, υλοποιούνται.. Η προμήθεια 
των βιβλίων του Δημοτικού είναι 
ευθύνη των... δασκάλων. Συνάδελ
φοι από Σφακιά, Σέλινο κ.λ.π. 
αναγκάζονται κάθε τόσο να ερχον- 
ται στην πόλη για να πάρουν τα 
βιβλία που έρχονται ...κατά δόσεις, 
ενώ ορισμένα ακόμα δεν ήρθαν. 
Οσο για τις συνθήκες διαβίωσης 
των ολιγοθεσιτών δασκάλων κα
νείς δεν νοιάζεται. Αλλοι μόνο δι
καιούνται τα στεγαστικά επιδόμα
τα κι αυξήσεις 35% πάνω απ’ την 
εισοδηματικη πολιτική που με 
πρωτοφανείς μεθοδεύσεις μας 
επιβλήθηκε.

ΜΕΣΗ-ΤΕΧΝ. ΕΠΑΓΓΕΛΜ. ΠΑΙΔΕΙΑ

Η ιδία περίπου γενική εικόνα κτι- 
ριακής υποδομής, οι ίδιες ελλεί
ψεις ως ανυπαρξία εξοπλισμών και 
εποπτ. μεσων, τα ίδια με τα πρωινά 
απογευμ τμήματα, το ζήτημα της 
διαρκους καθολικής επιμόρφωσης 
των εκπαιδευτικών επικρατούν κι 
εδω. Επιπλέον τα περιοσοτερα 
σχολεία στερούνται γραμματέων 
που προβλέπει ο νομος. Η αδιορι
στία εχει παρει εκρηκτικές 
διαστάσεις.

Το αίτημα για καθιερώση του 
Ενιαίου Πολυκλαδικου Λυκείου ως

και διαφέροντα των μαθητών, ευ
νουχίζεται και γίνεται απόπειρα 
δημιουργίας απλα και μόνο ενός 
επιπλέον τύπου λυκείου - βιτρίνας 
που αδυνατεί βέβαια να κρύψει τη 
βαριά, αρρώστεια του εκπαιδευτι- 
κου μας συστήματος.

ΠΑΡΑΠΑΙΔΕΙΑ:

Επισφράγισμα μα και αποτέλε
σμα της χαώδους κατάστασης που 
εν μερει μόνο θίχτηκε παραπανω. 
είναι η συνεχής διογκωση της 
Ιδιωτ. Παραπαιδείας: Ενα ατέλειω
το δίχτυ ιδιωτικών βρεφονηπια
κών σταθμών, νηπιαγωγείων, Δη
μοτικών Γυμνασίων, Λυκειων, Τε
χνικών και Επαγγελματικών Σχο
λών, Ξενόγλοχτσων φροντιστη
ρίων, φροντιστηρίων μαθηματι
κών, ελληνικών κ.λ.π. έρχεται να 
συμπληρώσει τα κενά και τον συν
ολικό σε βάρος των οι κονομκά ασ
θενέστερων τάξεων κυβερνητικό 
προσανατολισμό της εκπαίδευ
σης.
Ομως η κυβέρνηση αντίθετα με 
παλιότερες διακηρύξεις της αφή
νει ασύδοτη όλη αυτη την κατά
σταση, ενώ ταυτόχρονα προσπα
θεί να δημιορυγήσει— σε αδαείς — 
την εντύπωση οτι φταίνε οι εκπαι
δευτικοί και τα περιορισμένα δι
καιώματα τους γι αυτή την κατά
σταση...

Συνάδελφοι διώκονται επειδη 
εντοσαν τη φωνή τους με το λαό για 
την απομάκρυνση των βάσεων και 
των ΑΒΑΚΣ, επειδή φλογίζονται 
από τα ιδανικά της Εθνικης Ανε
ξαρτησίας και της κοινωνικης 
Δικαιοσύνης.

Επειδή θέλουν οι αποφάσεις για 
. την εκπαιδευτική την οικονομική, 
αμυντικη πολίτικη της χώρας να 
παιρνονται μέσα στη χώρα με συμ
μετοχή των εργαζομένων κι οχι 
στις Βρυξέλλες κατ' επιταγή του 
Συνδέσμου Βιομηχάνων και της 
ΕΟΚ.

Κύριε Υπουργέ: Η πολιτική που 
δημιουργεί τέτοια προβλήματα 
μόνο πολιτική Αλλαγής προς όφε
λος της Ελληνικης Κυβέρνησης 
δεν είναι. Σας καλούμε ν 
αφουγκραστείτε τη φωνή της ελ- 
ληνικης εκπαιδευτικής ανάγκης 
και να σκύψετε πάνω στα καυτά 
προβλήματα με σκοπό την επίλυσή
τους.

Χανιά-7-3-86
Παπά Ευαγγελη Νηπιαγωγός μέ
λος Δ.Σ. Συλ. Δασκάλων 
Νηπιαγωγών
Ντουντουλάκης Κώστας μέλος 
Δ.Σ. Συλλ. Δασκάλων Νηπιαγωγών 
και Γεν. Συμβ. ΑΔΕΔΥ
Περράκη Βαρβάρα Γραμματέας 
ΕΛΤΕ Χανίων
Στεφανιδης Νίκος Ταμίας ΕΛΤΕ 
Χανίων
Δρακάκης Μανώλης μέλος Δ.Σ. 
ΕΛΤΕ Χανίων
Καραλής Αντώνης Γραμματ. Δ.Σ. 
ΕΛΜΕ Χανίων
Πριπάκη Μαρία Μέλος Δ.Σ. ΕΛΜΕ 
Χανίων
Παπαδάκη Κωστούλα Πρόεδρος 
Συλ. Γον. 8ου Δημ. Σχολείου 
Παπαντωνάκης Νικ. Μέλος Δ.Σ. 
Γονέων 15ου Δημ. Σχολείου Πάρε- 
δρος Δημοτικού Συμβουλίου.

Για τη Νομαρχιακή 
Επιτροπή Παιδείας

Κύριε Διευθυντή
Διαβάσαμε: ότι συγκροτή

θηκε η Νομάρχιακή Επιτροπή 
Παιδείας σύμφωνα με το νέο 
Νόμο 1566/85, που αφορά τη 
Γενική Εκπαίδευση.

Δεν συμμετέχει όμως στην 
επιτροπή αυτη εκπρόσωπος 
των Γονέων και Κηδεμόνων 
των μαθητών του Νομού μας.

Νομίζουμε ότι στα ζητήμα
τα που αφορούν την εκπαί
δευση πρέπει να συμμετέ
χουν και οι γονείς των μαθη
τών για να λένε τις απόψεις 
τους και να κάνουν τις προτά
σεις τους σύμφωνα με το 
πνεύμα και το γράμμα αυτού 
του Νόμου, ο οποίος παρατις 
αδυναμίες του, εχει σκοπό να 
διευρύνει τη συμμετοχή 
περισσότερων φορέων και μά
λιστα εκείνων που ζουν καθη
μερινά τις ανάγκες και τα προ
βλήματα της εκπαίδευσης.

Ξέρουμε οτι ο νέος Νόμος 
ορίζει διαδικασίες για την 
πραπάνω εκπροσώπηση.

Αλλά οι διαδικασίες αυτές 
θα απαιτήσουν αρκετο χρόνο 
και επιβαρύνουν με αρκετά 
εξοδα τους Συλλόγους για 
την τροποποίηση των κατα
στατικών, συγκρότηση Ενώ
σεων κ.λ.π.

Ετσι ομως παραμμερίζεται 
η εκπροσώπιση των γονέων, 
για μεγάλο χρονικο διάστημα 
και πολύ φοβούμαι οτι τελικά 
ο Νόμος θα εχει αποτέλεσμα 
την εξουδετέρωση της συμ
μέτοχης των γονέων, που 
έχουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον 
και συνεπώς βαρύνοντα λόγο 
στις αρμόδιες επιτροπές. 
Πρέπει να εξετασθεί το θέμα 
για 6α βρεθεί λύση ώστε από 
τώρα να καλυφθεί αυτή η 
παράλειψη, που προκαλεί δι
καιολογημένη δυσφορία 
στους μαθητές και στους γο
νείς των.

I. ΚΟΥΜΗΣ 
Πρόεδρός Ομοσπονδίας Συλ- 

λογων Γονεων Χανιων


